

人民币缘何成为俄罗斯最受欢迎货币之一

俄罗斯《生意人报》日前援引莫斯科交易所最新数据报道,今年2月,人民币首次超过美元,成为该交易所月度交易量最大货币。2022年,美元和欧元等外币在俄地位下滑,与此同时,人民币正成为俄最受欢迎的外币之一。

分析人士指出,中国经济稳定增长为人民币国际化奠定了坚实基础。中俄经贸合作量质提升,使人民币在俄越来越受欢迎。西方国家对俄实施制裁,也加速了俄罗斯减少对美元、欧元的依赖。

人民币在俄受欢迎

去年以来,受国际局势变化等因素影响,人民币逐步成为俄国家收入、贸易结算和金融投资领域最具吸引力的外币之一。

莫斯科交易所3月初发布的数据显示,今年2月,该交易所的人民币交易量环比增长近三分之一,达到1.48万亿卢布,而美元交易量仅环比增长8%至1.42万亿卢布。人民币在该交易所交易量首次超过美元。不仅如此,人民币在俄外汇交易总量中所占份额达到近40%,美元占比略高于38%,欧元占比21.2%。而去年2月,在俄罗斯的外汇交易总量中,美元占比87.6%,欧元11.9%,人民币0.32%。

在国家层面,俄联邦国家财富基金去年积极吸纳人民币。根据俄财政部去年底制定的最新资产配置方案,俄联邦国家财富基金将不会用于投资以美元计价的资产,并将人民币资产的潜在份额上限从原来的30%提升到60%。俄财政部副部长弗拉基米尔·科雷切夫2月表示,俄今年将清空俄联邦国家财

富基金中的欧元份额,只保留黄金、卢布和人民币。

俄多家金融机构也证实,人民币在俄企业国际结算中热度呈上升趋势。俄工业通讯银行的调查报告显示,2022年5月至10月,在俄罗斯的中小企业外汇结算中,人民币占比31%,超过欧元的28%。京科夫银行介绍,更多俄企在与中国客户合作时改用人民币。一年前,俄罗斯跨境交易使用货币主要为美元,人民币占比10%左右。自2022年年初以来,使用人民币结算的比例上升至65%,且在继续提高。

人民币在俄普通民众中受欢迎程度也在上升。俄《侧面》周刊撰文称,据统计,在361家俄信贷机构中,目前约有50家提供人民币存款业务,而在2022年初,只有13家银行有这一业务。俄外贸银行储蓄部负责人纳塔利娅·图奇科娃表示,在持续“去美元化”过程中,2023年俄罗斯民众对人民币存款的兴趣将更加浓厚。预计到2023年底,俄外贸银行客户的人民币存款总额有望达到100亿元以上。

内外因共同助推人民币国际化

在谈到大幅提升俄联邦国家财富基金中人民币资产占比的原因时,俄财政部长安东·西卢阿诺夫说:“在友好国家货币中,人民币最具有储备货币的特点,在我们国内外汇市场上有足够的流动性。”

分析人士认为,人民币在俄受欢迎一方面由于俄自身政策调整以及中俄经贸合作不断发展,更重要的是近年来中国经济持续稳定增长为人民币国际化奠定了坚实基础。

过去十年,中国一直是全球经济增长的重要引擎,在新冠疫情肆虐、外部环境严峻大背景下,中国经济顶住压力,实现了快于多数发达国家的增长。俄央行认证投资米哈伊尔·帕尔什科夫认为,中国拥有巨大经济潜力,经济发展水平全球领先,这些宏观经济成就赋予了人民币更大投资潜力。

其次,俄罗斯看好人民币国际结算前景。俄总统

普京去年4月表示,俄准备大幅提高本币结算在外贸体系中所占比重,俄外汇市场要做好准备,以便任何外币都可以自由且充分兑换成卢布。俄“开放投资”公司宏观经济专家谢尔盖·赫斯塔诺夫说,开发人民币工具将是俄外汇市场首要任务。人民币贸易结算使用量大,在国际货币体系中占有重要地位。在相互贸易方面,俄最重要且最具前景的伙伴就是中国,人民币是俄国际贸易结算非常好的选择。

再者,人民币汇率稳定,作为国际货币的避险属性日益凸显。2022年以来,受美联储货币政策收紧、俄乌冲突持续等因素影响,欧元、日元等货币对美元汇率大幅下跌,而人民币表现相对坚挺,对俄投资者吸引力上升。俄金融分析师弗拉基米尔·萨加拉耶夫表示,人民币具有重要国际影响力,与不少国家货币相比,人民币承受外部经济压力的风险要小得多。



长城脚下 花海列车入画来

3月23日,一列S2线列车行驶在居庸关长城脚下花海中。

近日,北京居庸关长城脚下山花渐次开放。北京市郊铁路S2线列车穿行于花海间,成为春日里一道美丽的风景。

2022年我国共有专任教师1880万人

记者23日从教育部新闻发布会上获悉,2022年全国共有专任教师1880.36万人。其中,义务教育阶段本科以上学历专任教师比例为81.02%,比上年增长3.3个百分点。

教育部教师工作司副司长翁波介绍,农村义务教育阶段本科以上学历专任教师比例为76.01%,比上年增长3.78个百分点。义务教育阶段具有中高级职称专任教师比例为54.39%,高等教育中具有高级职称专任教师比例为41.93%,教师队伍规模素质进一步提高。

此外,2022年,中央组织部、教育部等八部门联合启动国家乡村振兴重点帮扶县教育人才“组团式”帮扶工作,从东部8省份选派高中校长、管理人员和教师共计2392人,帮扶西部10个省区市160个国家乡村振兴重点帮扶县,每个县建好1所普通高中和1所职业高中。

翁波表示,下一步,教育部将实施高质量教师队伍建设工程,强化精神引领,加强师德师风建设,培养高素质教师队伍,深化教师管理改革,弘扬尊师重教社会风尚,为高质量教育提供坚强的师资保障。

国际奥委会首次推出奥运收藏款服装

国际奥委会22日正式推出一批以奥运五环为核心设计的服装,这种被国际奥委会定义为“奥运收藏款”的服装是首次在其官网上购物商城里出现。

自1913年顾拜旦设计出奥运五环标志以来,这是国际奥委会首次以这个标志为核心设计服装。这批服装包括帽衫、T恤、套头衫等,以奥运五环为主题,并以奥运口号等作为装饰。

这些服装目前都可以在国际奥委会官网上购物商城里搜索到,同时2024年巴黎奥运会、2026年米兰-科尔蒂纳丹佩佐冬奥会和2028年洛杉矶奥运会的特许商品也都有售卖。

美疾控中心:

美国耳念珠菌感染病例数持续上升

美国疾病控制和预防中心日前发布公报说,美国耳念珠菌感染病例数每年持续上升,其中2020至2021年在医疗保健机构以“惊人速度”传播。这种病菌对多种抗真菌药物具有耐药性,已成为紧迫的公共卫生威胁。

美疾控中心介绍说,耳念珠菌不会对健康人构成威胁,但患重病、接受侵入性医疗设备治疗以及长期或频繁在医疗保健机构住院的人群感染风险增加。它可引发严重的侵入性感染,包括血流感染、伤口感染和耳部感染等。耳念珠菌对多种抗真菌药物具有耐药性,容易在医疗保健机构中传播,并可能导致高死亡率。

据介绍,美国于2016年发现首例耳念珠菌感染病例,此后临床病例数每年持续增长。2019年全美报告耳念珠菌感染病例476例,2021年感染病例达1471例,2022年病例数继续增加。2019年至2021年,全美共有17个州首次发现耳念珠菌病例。

美疾控中心流行病学专家梅根·莱曼表示,耳念珠菌病例数的快速增长及其传播地域范围的扩大令人担忧,这凸显了开展持续监测、增强实验室能力、提高诊断效率以及加强感染防控的重要性。

本版稿件均据新华社